





Rosario, octubre de 2012.

Sr. Director de  

Revista Actualidades en Psicología

Instituto de Investigaciones Psicológicas
Universidad de Costa Rica

S/D

De mi mayor consideración:


Adjunto a la presente les hago llegar un artículo de mi autoría, titulado Neurociencia, Psicoanálisis, a fin de ponerlo a consideración de quiénes corresponda; con vistas a su eventual publicación en la Revista Actualidades en Psicología de la Universidad de Costa Rica.


Mi nombre es Mario Sergio Kelman, Doctor y Docente de la Facultad de Psicología UNR, Investigador concursado del Consejo de Investigaciones de la Universidad Nacional de Rosario, Ex Director de la Carrera de Pos Grado de Especialización en Psicología Clínica, Institucional y Comunitaria de la Facultad de Psicología UNR, Instituyente del dispositivo de Pasantía Clínica en la Facultad de Psicología UNR, Director del Área Salud Mental del Programa Psicoanálisis, Ciencia, Ciencia Cognitiva radicado en el Centro de Estudios Universitarios UNR.


Los temas que he recorrido en mi trayectoria de investigación corresponde fundamentalmente a la clínica psicoanalítica de las psicosis, el estatuto del síntoma y más actualmente, el psicoanálisis, lo social y lo político; haciendo especial énfasis en la articulación de las prácticas profesionales en el marco comunitario de la Extensión Universitaria con la enseñanza y la investigación.


Mi dirección postal es: 3 de Febrero 1078 – PA – Dto. “2” 





  2000 Rosario (Provincia de Santa Fe) - República Argentina

          Mi dirección electrónica: mario.kelman@unr.edu.ar y  mkelman@sinectis.com.ar 


Por la presente declaro la autenticidad de la autoría del texto y la originalidad de la publicación.


Asimismo declaro que este artículo no ha sido enviado a otra revista y la concesión de los derechos de autor sobre el manuscrito a la Revista Actualidad en Psicología.


Aclaro que he presentado una muy breve reseña verbal de la investigación, en las recientes Jornadas de Investigación de la Facultad de Psicología UNR, setiembre de 2012. 


Quedando al aguardo de v/ respuesta, hago propicia la ocasión para saludarles muy cordialmente.






Dr. Mario Sergio Kelman
 



Investigador Consejo de Investigaciones Universidad Nacional de Rosario

