Medellín, noviembre 3 de 2015
Señores
COMITÉ EDITORIAL
REVISTA AGRONOMÍA MESOAMERICANA

Alajuela, Costa Rica
Asunto: Solicitud de evaluación de artículo formal, resultado de trabajo de investigación.
De acuerdo a los requerimientos de la importante revista que ustedes publican solicitamos sea considerado para su publicación el artículo que anexamos y que lleva por título “Calidad nutricional de Tithonia diversifolia Hemsl. A Gray en condiciones de trópico alto”, el cual ha sido fruto de un proceso de investigación y que hace parte de un trabajo de investigación para la obtención del título de MSc en la Universidad de Antioquia en Medellín, Colombia.
Inicialmente se busca evaluar el uso del botón de oro (T. diversifolia) como alimento en vacas lecheras de alta producción; sin embargo durante el diseño de este estudio vimos que poco se conoce sobre el proceso de establecimiento y sobre todo, no hemos logrado al momento encontrar trabajos similares donde se haya empleado la semilla sexual como material de siembra. Por lo anterior consideramos de gran importancia dar a conocer los resultados obtenidos, toda vez que el uso de semilla sexual para el establecimiento del botón de oro ha mostrado gran viabilidad, aspecto de gran importancia, toda vez que viene promoviéndose el uso de esta especie forrajera como fuente de alimento no solo para rumiantes sino para diferentes especies animales, no solo en Colombia sino en muchos países en regiones tropicales y más recientemente en  algunos subtropicales.

El objetivo desarrollado muestra que el material de siembra no genera efectos sobre la calidad nutricional y contenido de metabolitos secundarios y que por tanto se espera que no genere efectos adversos cuando la planta sea utilizada en la alimentación de diferentes especies animales, lo que aumenta aún más las expectativas de uso de esta planta.
El proyecto se encuentra en su fase final, en la que se evalúa el comportamiento productivo de ganado lechero especializado, fase en la que esperamos encontrar impactos positivos sobre la producción y la calidad de la leche y un efecto benéfico sobre la relación beneficio costo en los sistemas de producción lechera, por lo que es de nuestro interés que la información generada por este estudio sea de gran impacto, razón por la que hemos optado por su revista, dado el reconocimiento y visibilidad con que esta cuenta a nivel internacional.
El artículo presentado a su revista es original, no ha sido sometido a evaluación en otras revistas; así mismo, los autores aceptamos la responsabilidad de la información contenida, toda vez que hemos participado en todo el proceso para su elaboración.

Anexamos el artículo y los metadatos (en esta hoja de cálculo aclaramos el proceso estadístico desarrollado); estaremos dispuestos para cualquier aclaración o revisión.

Agradecemos su valiosa e importante atención.

Cordial saludo,
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