

Diciembre 16, 2015

A: 	Comité editorial de la revista Agronomía Mesoamericana
Asunto:	Envío de artículo
Título:	Producción de cebada (Hordeum vulgare L.) con urea normal y verde en Quito, Ecuador.
Autores:	Andrea C. Lema-Aguirre, Emilio R. Basantes-Morales, José L. Pantoja-Guamán*

Estimados Srs. del comité editorial,
Por favor, encuentren en los archivos adjuntos un artículo científico de nuestra autoría. Este artículo evalúa la respuesta de la cebada a la fertilización nitrogenada con urea normal y verde (cubierta con AGROTAIN) y la dosis óptima de N desde un punto de vista económico.
Este estudio se realizó por: 1) la necesidad de incrementar la producción de cebada en Ecuador, 2) la necesidad de hacer un uso óptimo de los fertilizantes, en especial los que aportan nitrógeno, y 3) la necesidad de evaluar la urea verde, una alternativa con potencial para reducir las pérdidas de nitrógeno. Creemos que este artículo presenta información de interés para actores de los sectores académico y productivo (público y privado). El estudio fue conducido con rigurosidad científica y el artículo ha sido preparado siguiendo las instrucciones para autores de su revista.  *José L. Pantoja-Guamán será el autor correspondiente y él puede ser localizado en la dirección de abajo, aunque la vía electrónica es la mejor forma de contactarlo.
[bookmark: _GoBack]Además, los autores se comprometen a no enviar este artículo a otra revista y a esperar el tiempo necesario para recibir sus observaciones. Por ello, desde ya apreciamos su atención al proceso de revisión de este artículo para la posible publicación en su revista. Estaremos pendientes a su respuesta y los comentarios de los revisores. 
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