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Estimado señor (a)

Juan Leonardo Cardona Iglesias

Después de saludarlo me permito comunicarle que hemos recibido su trabajo titulado “METANO Y PERFIL DE FERMENTACIÓN IN VITRO CON Tithonia diversifolia-Cenchrus clandestinum Y GRASAS POLINSATURADAS”, el cual hemos revisado preliminarmente con base en el formato de la revista, para continuar con el proceso de edición y envío a los especialistas, favor de enviar de nuevo su trabajo corregido con base en las observaciones realizadas. 

Las correcciones estructurales realizadas durante el proceso de edición deben ser acatadas de forma obligatoria por los autores, ya que estas se realizan de acuerdo con las normas establecidas por la revista para los diferentes tipos de publicaciones. Mismas que se envían con el fin de que los autores se enteren de los errores de formato en los que están incurriendo.

Todas las correcciones, adición o eliminación de texto o cuadro realizadas por los autores deben estar resaltadas en letra roja. Cuando se elimina información debe señalarla tachando el texto con doble raya y en color rojo. 
Generales
· Indicar si el trabajo se desprendió de la tesis de alguno de los autores o si formó parte de algún proyecto de investigación. Además, incluir la institución que dio respaldo a la investigación y el país donde se desarrolló.

Rta: Este trabajo hace parte de la tesis de grado de la maestría en Ciencias Animales del primer autor, en la Facultad de Ciencias Agrarias de la Universidad de Antioquia (Medellín- Colombia). Financiado por el proyecto “Fortalecimiento de la producción de la cadena láctea del distrito Norte Antioqueño”, convenio Nº 2012AS180031 firmado entre La Secretaria de Agricultura y Desarrollo Rural del Departamento de Antioquia, La Universidad Nacional de Colombia (sede Medellín) y La Universidad de Antioquia, con recursos del Sistema General de Regalías- SGR,
· No se permite la mención de marcas comerciales, se debe realizar la descripción del equipo o instrumentos e incluir la composición química si se trata de productos.

Rta: se eliminaron las marcas comerciales de los equipos de laboratorio utilizados dentro de la investigación. 
· Los títulos de cuadros y figuras son independientes del texto, por lo que deben explicar en detalle el contenido al que hacen referencia.

Rta: se organizaron los títulos de todas las tablas, según las recomendaciones.
· A lo largo del texto se presentan párrafos muy extensos que le restan fluidez a la lectura, se recomienda no exceder los catorce reglones por párrafo.

Rta: Los textos del escrito se dividieron de manera coherente, pero sin exceder los catorce renglones.

Literatura citada

· En el texto se señalan indicaciones sobre citas incompletas que deben ser acatados.
Rta: las citas bibliográficas se organizaron de acuerdo a lo sugerido.

Esperando su pronta respuesta, lo saluda.

Pdta: Agradecemos nos comuniquen cualquier sugerencia al respecto o nueva modificación que haya que hacerle al documento. Muchas gracias por su atención y colaboración. Medellín-Colombia. 14-Julio-2016.
Ing. Nancy León Ulate

Editora Asiociada
Revista Agronomía Mesoamericana
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