
Currículum vitae
Maribel Zagaceta Sarmiento: Es Doctora en Pedagogía de la Universidad Nacional Autónoma de México, Maestra en Desarrollo Humano de la Universidad Iberoamericana, Ciudad de México. Es Licenciada en Educación en la Especialidad de Educación Física y Licenciada en Psicología.  Ha recibido becas de estudios de posgrado del Programa Internacional de Becas de la Fundación FORD y del Gobierno de México a través del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT). Ha realizado una estancia de investigación en la Universidad de Córdoba, España.
Es autora del libro “Felipe el Grajiento y otros Relatos de mi Tierra” y otras obras literarias inéditas. Ha desarrollado conferencias sobre desarrollo humano, violencia escolar, danza educativa y motivación estética en la literatura.
[bookmark: _GoBack]Ha desempeñado las funciones de docencia en educación básica y en dos Universidades Peruanas. Ha trabajado también en la Maestría en Educación del Instituto Universitario Internacional de Toluca, México y en el Instituto de Logoterapia el Altillo de la Ciudad de México. Ha trabajado como Psicopedagoga en escuelas de Educación Básica. Actualmente trabaja como Directora General del Colegio Hispano Americano Superior de la Ciudad de México (Secundaria, Bachillerato y Licenciatura en Educación Primaria).
Teléfono: 55 52717966
E-mail: mzagacet@uc.cl
Dirección:  Calle General Cano 156, Colonia San Miguel de Chapultepec, Delegación Miguel Hidalgo, México, D.F. Código postal 11850.

