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El Volumen 32, Número 1 de la Revista Herencia continua con la labor de publicación de artículos sobre cultura, identidad y patrimonio. En esta ocasión, la visión antropológica que hemos mantenido en relación con el quehacer humano y el registro de la labor de este a través de las diferentes esferas de la vida, halla parangón con las propuestas de nuestros autores; donde la fotografía, la pintura, la seguridad alimentaria, la enfermedad y la arquitectura vernácula son los temas que se abordan.

Para efectos prácticos se han agrupado los artículos en tres títulos: arte y tradición, archivos culturales de la salud y la enfermedad y patrimonio arquitectónico. Luko Hilje inicia la sección de arte y tradición con un trabajo en el que utiliza 13 fotografías de Manuel Gómez Miralles, tomadas con motivo de las festividades organizadas para la inauguración del puente en Angostura, Turrialba, en 1923. Este viaje en el tiempo nos presenta la dinámica de inicio de siglo y utiliza el recurso artístico como medio para el ingreso al contexto histórico. Seguidamente, Daniel Montero Rodríguez realiza un análisis semiótico dedicado a Lola Fernández Caballero y su obra Supervivencia (1973), el cual sirve de pre-texto para ahondar en el arte costarricense de los años de la década de 1970 y la finalización de la pintura no figurativa.

El siguiente apartado incluye dos artículos que se constituyen en archivos culturales; en el primer caso sobre la salud, José David Ramírez, Álvaro Sanabria y Daniel Díaz van a los orígenes de la seguridad alimentaria en Costa Rica, revisando la experiencia nacional de los años cincuenta a los setenta del siglo XX, aspecto clave en la política nutricional del país. En el segundo caso, Monserrat Rojas Madrigal recaba información valiosa sobre la tuberculosis en Costa Rica, enfocándose en las controversias de 1934 sobre la transmisión de la enfermedad.

El tercer apartado sobre patrimonio arquitectónico, incluye el trabajo de Paola Vallejo y Fredy Mena sobre las construcciones vernáculas, su mantenimiento y el sistema constructivo tierra-adobe utilizado en La Tola-Píntag en Ecuador.










Este volumen, como ya es costumbre, incluye una Separata, coordinada en el marco del proyecto ED-3349 “Dictadura exilio y retorno en la literatura chilena: lecturas a 45 años del golpe militar”, inscrito en la Escuela de Estudios Generales de la Universidad de Costa Rica, y bajo la responsabilidad de Marisol Gutiérrez Rojas y el suscrito.

Este apartado procura, a través de la memoria, generar reflexión, conmemorar el lamentable hecho y a su vez valorar el aporte del exilio chileno a la sociedad costarricense. Una herencia que se pone de manifiesto en nuestra portada, un acrílico del artista chileno José Venturelli titulado Las Manos Abiertas (1984), cuyos derechos fueron facilitados por la Fundación José Venturelli y gracias a la intermediación de Roberto Fuster.

A todas aquellas personas que colaboraron en este número, el agradecimiento por su apoyo y trabajo.


Jáirol Núñez Moya
Director Revista Herencia
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