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Resumen
Resumen (con traducción al inglés): Introducción: ¿por qué se ha realizado el artículo? Se plantea el problema, se explican brevemente los antecedentes del problema o tema abordado y el objetivo principal. Metodología: Responde a la pregunta: ¿Cómo se obtuvieron los datos que sustentan el artículo? Para esto es importante explicar si se trata de un enfoque cualitativo, cuantitativo o mixto, al menos debe incluir el enfoque y tipo de investigación, la población y muestra, las variables, las técnicas de recolección de datos utilizadas y el alcance. Resultados: Responde a la pregunta ¿Qué se encontró? Debe incluir los principales resultados, tanto positivos como negativos, y debe haber coherencia entre los resultados y el objetivo principal del estudio. Si los resultados son cuantitativos, presentar porcentajes y su significación estadística. Conclusiones: Responde a las preguntas ¿Qué significan los resultados? y ¿Qué implicaciones y aplicaciones pueden tener estos resultados? Se exponen brevemente las fortalezas y debilidades del estudio, así como las probables soluciones o aplicaciones. Debe ser consistente con los resultados presentados anteriormente. El resumen es una síntesis explicativa del contenido del artículo, por lo que no se copian párrafos o partes del documento para elaborarlo.

Palabras clave: Se deben indicar un máximo de tres o cuatro palabras clave.

Abstract
Summary (with English translation): Introduction: why has the article been carried out? The problem is stated, the background on the problem or topic addressed and the main objective are briefly explained. Methodology: It answers the question: How were the data that support the article obtained? For this it is important to explain whether it is a qualitative, quantitative or mixed approach, at least it should include the approach and type of research, the population and sample, the variables, the data collection techniques used and the scope. Results: Answers the question "What was found? It should include the main results, both positive and negative, and there should be coherence between the results and the main objective of the study. If the results are quantitative, present percentages and their statistical significance. Conclusions: Answers the questions What do the results mean? and What implications and applications can these results have? It briefly states the strengths and weaknesses of the study, as well as probable solutions or applications. It should be consistent with the results previously presented. The abstract is an explanatory synthesis of the content of the article, so do not copy paragraphs or parts of the document to elaborate it.


Keywords: A maximum of three to four key words should be indicated


1. Introducción. 

(Antecedentes, objetivos, justificación) Este apartado debe incluir el planteamiento del problema de investigación, su importancia, los antecedentes de la investigación, el objetivo u objetivos desarrollados en el artículo, derivados de la investigación realizada; indicar las hipótesis y la organización general del artículo. Para la contextualización de la investigación se debe indicar la ubicación geográfica y el período de tiempo en que se realizó. Además, se deberá indicar si se obtuvo financiación de alguna institución, empresa u organización para realizar el estudio.
	
	
2. Fundamentos Teóricos. 
	(Bases teóricas, marco conceptual y/o definiciones; así como soporte legal, planes y programas). Se detallan los fundamentos teóricos en los que se basa la investigación, se definen los conceptos y se hace una descripción de estudios previos.


3. Metodología 
	En este apartado se describe cómo se realizó el estudio, entre los detalles que se deben especificar están los siguientes:

3.1 Enfoque: El tipo de enfoque de investigación, ya sea cualitativo, cuantitativo o mixto. El diseño de la investigación según el tipo de enfoque. El alcance o profundidad de la investigación (exploratoria, descriptiva, correlacional y/o explicativa).

3.2 Población de estudio: La población, participantes o caso de estudio de la investigación. Detalle el procedimiento de selección e indique los criterios de inclusión o exclusión. Si la investigación involucra a individuos, debe indicar claramente que se ha obtenido el consentimiento informado o el compromiso de confidencialidad de los participantes.

3.3 Técnicas de recopilación: La(s) técnica(s) de recopilación de datos utilizadas. El tipo de instrumento de medición que se aplicó, qué aspectos se consultaron. Si es una escala de medida, indique las dimensiones o constructos que mide.

3.4 Procesamiento de análisis: El procesamiento y análisis de la información (análisis descriptivo, análisis inferencial o discusión analítica). Indicar las técnicas de análisis cualitativo y cuantitativo. En los casos de elaboración de categorías y subcategorías de análisis indicar el procedimiento de construcción. En el caso de análisis cuantitativo, si se realiza prueba de hipótesis, indicar el nombre de la prueba estadística y el nivel de significancia establecido. Las herramientas de análisis de la información. Detalle el software y versión utilizada para realizar el análisis.


4. Resultados. 

	Se describen y explican los resultados de la investigación. Además, se realiza un análisis de la fundamentación teórica y conceptual en conjunto con los resultados, y se pretende dar respuestas a los objetivos de la investigación. En el apartado se presentan las hipótesis y se contrastan los resultados de otros estudios. Se detalla la interpretación y significado de los resultados, además de una discusión de los objetivos del estudio con los resultados e hipótesis presentadas.



5. Conclusiones 

	Se indican las principales contribuciones de la investigación y se consideran recomendaciones, y se podrían formular preguntas para futuros estudios. Se recomienda indicar las limitaciones y problemas enfrentados en la realización del estudio. Las conclusiones del estudio se formulan en relación con los diferentes aspectos de la investigación realizada.



6. Agradecimientos. 

	Agradecemos a las personas que apoyaron o colaboraron con la investigación, así como también agradecemos y mencionamos a las instituciones, empresas u organizaciones que apoyaron con algún recurso para el desarrollo del proyecto.



7. Referencias Bibliográficas
	Sólo se enumeran los documentos o material bibliográfico citado en el documento de investigación.
	Todas las citas y referencias en los documentos presentados para su publicación deben apegarse a las normas APA en su séptima edición (APA 7) en inglés o cuarta traducción al español.
	El sistema de citas y referencias más conocido es el APA, cuyo idioma original es el inglés, por lo que la puntuación y ortografía, en muchos casos, es diferente a la que sigue el idioma español, pero en la traducción realizada al español mantiene la ortografía inglesa.

Formularios de citación en los trabajos enviados:

a) Cita textual breve con referencia a textos es aquella que no excede de 40 palabras y puede presentarse en las siguientes formas:

· Según Vigotsky (1997, p. 34), lenguaje y pensamiento están íntimamente ligados porque: "aquí se incluye la cita que no exceda las cuarenta palabras"; por ello el autor propone que...
· Al respecto, Paulo Freire señala: “Y para el irracionalismo sectario la humanización del hombre era como si fuera lo contrario: su deshumanización” (2007, p. 58).
· De esta manera, y a partir de los factores antes mencionados, se realiza una aproximación al concepto de ambiente desde una mirada compleja: "que puede implicar atender a la heterogeneidad de sus componentes, pero fundamentalmente requiere trabajar las relaciones entre dichos componentes" ( García y Priotto, 2008, p.6).

b) Las citas textuales largas son aquellas que tienen más de 40 palabras y siguen las mismas instrucciones que las citas textuales cortas, pero se presentan separadas del párrafo, tabuladas a la derecha, con el mismo espacio que el resto del texto y sin comillas, de este modo:

· (...) por ello las transformaciones sociales no pueden ser ignoradas ni tomadas "a la ligera", porque en todas ellas siempre existe la posibilidad de que al menos un ser humano esté presente, como lo explica la sociología de la educación. Aquí es donde la posición anterior de autodesprecio, de inferioridad, característica de la alienación, que apaga el espíritu creativo de estas sociedades y las lleva siempre a la imitación, comienza a ser reemplazada por otra, la de la confianza en sí mismas.(... ) La sociedad llega así a conocerse a sí misma. Renuncia a la antigua postura de objeto y asume la de objeto. (Freire, 2007, p. 46).

Recomendación ortográfica: no utilice la forma "&", ya que pertenece al idioma inglés; la forma correspondiente en español es la forma latina "y" sin la coma que la precede.

c) La cita parafraseada que es aquella donde el autor comenta, con sus propias palabras, la cita textual de la referencia teórica, el apellido del autor, el año y la página en que está escrita; generalmente, se escribe de la siguiente manera:

· En lo que Lacan fue enfático no fue en demostrar que el método psicoanalítico era necesario, no, en lo que fue enfático fue en sostener que lo verdaderamente importante en el método -y lo que debe quedar claro- es que el objeto de estudio no es el sujeto, es la palabra, es decir, lo dicho y lo no dicho, siempre en consonancia con la cadena significante. (Lacan, 1948, p. 50).

d) En cuanto a comunicaciones personales tales como cartas, memorandos, comunicaciones electrónicas, entrevistas, entre otras; deben citarse en el texto, pero no están incluidos en las referencias. Ejemplos:

· El Prof. J. Santibáñez (comunicación personal, 18 de abril de 2001) sugiere que...
· Se ha trabajado en mejorar los procedimientos de becas, pero... (J. Santibáñez, comunicación personal, 18 de abril de 2001).

Importante: en muchas ocasiones sucede que la cita que vamos a utilizar presenta errores ortográficos evidentes, por lo que se recomienda anotar al final del párrafo la sigla (Sic), que significa: “así se encuentra en el original”. Ejemplo:

· (...) por ello las transformaciones sociales no pueden ser ignoradas ni tomadas "a la ligera", porque en todas ellas siempre existe la posibilidad de que al menos un ser humano esté presente, como lo explica la sociología de la educación. Aquí es donde la posición anterior de autodesprecio, de inferioridad, característica de la alienación, que apaga el espíritu creativo de estas sociedades y las lleva siempre a la imitación, comienza a ser reemplazada por otra, la de la confianza en sí mismas. (...) La sociedad llega a conocerse a sí misma. Renuncia a la antigua postura de objeto y asume la de objeto. (Freire, 2007, p. 46) (Sic).

Además, existen muchas formas utilizadas en los textos en español para abreviar información como: "et al.", "e.g", "v.gr", etc., formas derivadas del latín, que en la escritura española se denominan "cultismos". que no están prohibidos en un texto siempre que estén relacionados con el contenido.



8. Anexos 

	Se sugiere adjuntar los instrumentos utilizados en el estudio (cuestionarios, formularios de registro, guía de entrevista, entre otros), material de apoyo complementario relacionado con la investigación (imágenes, fotografías, documentos), en algunos casos cuadros con información adicional.

	


Contenido General de documento 

· El título del artículo debe aparecer centrado en fuente ARIAL de 14 puntos y negrita.
· El título no debe tener más de 25 palabras.
· El título traducido al inglés se coloca inmediatamente después del título principal en letra Arial, en letra de 11 puntos y sin negrita.
· Los nombres de los autores deberán aparecer justificados al margen derecho de la página en fuente Arial, 14 puntos, cursiva, sin negrita. Se deben incluir los siguientes datos de cada autor, completos: nombre y apellidos, filiación institucional, correo electrónico, país y registro ORCID.
· Todos los textos deben incluir un resumen en español y la respectiva traducción al inglés (abstract), no más de 250 palabras como máximo y en un solo párrafo, texto justificado, a espacio simple, en 11 puntos, un solo párrafo, sin títulos, sin citas. , sin referencias, sin fotografías. Debe exponer el eje temático, los propósitos, la posición argumentativa expuesta en los enfoques desarrollados en el texto y las principales conclusiones o reflexiones. Su extensión es de 200 a 250 palabras.
· Todos los textos deben incluir palabras clave o descriptores del documento, con su respectiva traducción al inglés, denominadas PALABRAS CLAVE (se recomienda utilizar el tesauro).
· Se deberá indicar un máximo de tres o cuatro palabras clave.
· Los subtítulos o párrafos deberán aparecer en fuente Arial, tamaño 12, negrita y en números arábigos consecutivos.
· Ejemplo
· 1. Primera parte (por ejemplo, Introducción)
· 1.1 Primera sección de la Primera Parte.
· 1.1.1 Primer inciso del primer apartado.
· 1.1.2 Segundo inciso de la primera sección
· 1.2 Segundo inciso de la primera parte
· 2. Segunda parte (por ejemplo, referencia teórica)
· 2.1 Primera sección de la Segunda Parte.
· Cualquier nota explicativa deberá incluirse al pie de página y se utilizará para enriquecer la argumentación, ampliar o complementar información importante.
· Deben evitarse tablas y gráficos grandes de más de una página; media página es un tamaño ideal. Sin embargo, si este tipo de recurso es necesario para su argumentación, la Revista no objetará su uso, siempre y cuando sea un máximo de 7 elementos.
· Las fotografías, mapas, ilustraciones y figuras deberán presentarse en formato JPG, con una resolución de 300 dpi, en un tamaño de 14 cm de ancho, rotulados y numerados consecutivamente, en letra Arial, en letra de 10 puntos.
· Todo material ilustrativo incluido en el texto debe contar con las respectivas autorizaciones para su uso y difusión, excepto aquellos que sean de su propiedad, en este sentido se debe anotar la fuente. En el caso de Costa Rica, todas las imágenes son de dominio público cuando el autor tiene más de 75 años y el autor ha fallecido.
· Todo el material ilustrativo incluido en el texto deberá contar con las respectivas autorizaciones para su uso y difusión, excepto aquellos que sean propiedad del autor.
· Además del correo institucional, cada persona debe proporcionar un identificador creado en la plataforma ORCID (ingresando aquí), esto permite una mayor recuperabilidad de las investigaciones científicas de los autores en los diferentes buscadores electrónicos.


Formato de envío 


· El documento deberá ser en tamaño carta, a espacio simple y medio, en letra Arial de 12 puntos, justificado, con páginas numeradas consecutivamente.
· Todos los documentos deberán ser enviados a través de la plataforma de la revista junto con la Carta de Aceptación de Condiciones Editoriales.
· La versión de su documento debe enviarse en formato Word® para Windows© o LibreOffice .ODT.
· La extensión de los artículos no debe exceder las 25 páginas (incluyendo tablas, figuras y referencias). Debe haber un espacio entre cada párrafo y referencia (equivalente a un "Enter" en el teclado).
· La extensión de un ensayo debe ser de al menos 15 páginas y no puede exceder las 25 páginas, incluidas las referencias bibliográficas.
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