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Presente:

Los microbialitos son considerados como símiles modernos de los estromatolitos, los cuales representan la evidencia más antigua de vida en el planeta. Estas estructuras jugaron un papel importante en la consolidación de una atmósfera aerobia en el planeta pero producto de la explosión ocurrida durante el Cámbrico, vieron disminuida drásticamente su distribución hasta llegar a ser considerados como elementos relictuales. En la actualidad, son cada vez más los sistemas acuáticos en el mundo  donde tales estructuras carbonatadas han sido descubiertas, lo anterior, aunado al desarrollo de técnicas de secuenciación masiva ha conducido en los últimos años a la caracterización e identificación de los fila bacterianos que los componen. A pesar de lo antes mencionado, la mayoría de los trabajos se han restringido a una sola localidad y hasta el momento ninguno ha abordado cuales son los factores que determinan la estructura filogenética de estas comunidades. En este artículo nosotros encontramos que el filtrado del hábitat es el proceso principal que determina la estructura filogenética de estas comunidades en diversos ambientes acuáticos en México. Desafortunadamente, es imposible comparar nuestros resultados con los generados en otros estudios de secuenciación masiva puesto que los fragmentos utilizados no son homólogos lo cual impide la construcción de un árbol filogenético.  


En México, existen diversas localidades en donde se desarrollan microbialitos, las cuales representan puntos de diversidad biológica relevante, si bien algunos se desarrollan en sistemas acuáticos con algún estatus de conservación como Cuatro Ciénegas, y Sian Ka´an, otros se encuentran en sistemas desprotegidos como el lago Cráter Alchichica y Laguna de Bacalar. Sin embargo, todas las localidades están expuestas a amenazas como la contaminación y extracción de agua, por lo que la implementación de estrategias de conservación es  necesaria para proteger a estas estructuras biogénicas y a toda la diversidad asociada a ellas.
Por este medio me permito declarar que este trabajo es original y no ha sido publicado o enviado simultáneamente para su consideración en otra revista, que todos los coautores están de acuerdo en su envió y que estamos de acuerdo en pagar el exceso de páginas en caso de ser requerido. De conformidad con lo establecido en las normas editoriales, me permito anexar estos tres investigadores como posibles revisores del trabajo:
1. Karolina Ininbergs, Stockholm University, karolina.ininbergs@su.se
2. Mercedes del Pilar Rodríguez, CONABIO, prodrig@conabio.gob.mx
3. Hugo Beraldi, Instituo de Geología, UNAM, hberaldi@gmail.com

En espera de que este artículo sea de interés para la revista no me queda más que agradecer su tiempo
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